

2010热词NO.4——交通

增强“责任心”，出行更安全

张华玮

岁末盘点

近年来，交通肇事已成为社会“第一杀手”。据合肥市交警部门统计，今年1~8月份，共受理交通事故513起，造成191人死亡。其中私家车事故218起，死亡63人；摩托车事故75起，死亡24人。至于“三大车”肇事撞人事件更是屡屡发生。

交通肇事的根由在哪里？酒驾、超载、超速、疲劳驾驶、闯红灯，都逃不脱干系。

2010年，针对交通肇事中颇为严重的酒驾、三大车问题，各地、特别是

省城多次展开集中整治，并出台相关政策一再降低追究门槛。但是对于那些没有责任心的驾驶人员来说，让他们悬崖勒马并非易事。肇事者，或为了多挣钱，争分夺秒；或为了图方便，抢道、闯红灯；或为了追求刺激，一路飙飞。然而他们忘了，这是拿自己的生命做赌注，把悲惨带给路人，害人害己，后果不堪设想！

考驾照时，交规是必考项目，通过了才能上车。然而，考试一结束，太多人将之抛于脑后。夜行一路急驶并始终开着远光灯的大有人在，转弯变道不打方向灯的大有人在，看到人行横道、途经四叉路口没有鸣笛的大

有人在……事故就在不经意间发生了，许多幸福也在不经意间幻灭了。当交通肇事者一再为自己开脱，当有关部门一再对追究推诿的时候，有没有想过如果躺在地上、一身伤痛、被改变今后命运的是你们的亲人？又该作何感想？

当然，出行没带责任心的绝不仅仅是“四个轮子”的拥有者，摩托车横冲直撞，电动车鱼贯穿梭，自行车随意逆行，行人见缝插针……相信大家也经常看到这样的场景：机动车占了非机动车道，非机动车占了人行道，而行人也不甘示弱地抢道抢行。没带上责任心，规则就是浮云。

如今，刑法拟增设“危险驾驶”罪，将醉酒驾驶机动车、在城镇违法高速驾驶机动车竞速等严重危害公共安全的交通违法行为以罪论处。对于醉酒驾驶机动车等，不管情节是否恶劣、是否造成后果，都将按照“危险驾驶”定罪，处以拘役，并处罚金。这是无奈之举，却是必要之策，这是在想方设法提醒人们出行时带上那份责任心。

又到年末岁终时，走亲访友自是难免，把酒言欢何等快乐。只是，出行前，想想那些规则，带上你的责任心，为自己的幸福也为他人的快乐多留点意。

经视

jingshi

实画实说

shihuashishuo

“只供局长们喝水”的水箱里装着啥？

李华荣

央行加息有何影响？

王震

中国人民银行决定，自2010年12月26日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。金融机构一年期存贷款基准利率分别上调0.25个百分点，其他各档次存贷款基准利率相应调整。(今日本报报道)

北京大学光华管理学院金融与证券研究中心主任 曹凤岐：加息说明12月份物价不乐观，加息是中央进行宏观调控的最后手段，但比之前加息幅度，此次0.25个百分点的上调仍属微调，并不会对市场造成太大影响。股市早已把压力消化得差不多了，所以此次加息即便有影响也是心理影响。加息真正对市场造成的影响，起码得两三个月后才能表现出来。虽然最短时间宏观调控趋于紧密，但此番加息并不代表着进入加息周期，接下来将根据具体经济形势的变化进行调整。

央行货币政策委员会委员 李稻葵：在欧美圣诞节假期之时，中国央行加息时点选择非常巧妙，调节利率的重要掣肘就是国际因素。央行加息从国内来看是调节通胀预期，表明宏观政策密切关注通胀。中央提出货币政策转为稳健型，其中重要的方面就是调整通胀预期，调节通胀最有用的工具是调节供给。

兴业银行资金营运中心首席经济学家 鲁政委：上次上调存款准备金率后，资本市场因加息预期降低而一片欢腾，股市和债市都涨了一把，不利于防止资产泡沫化；同时11月和12月的CPI持续上升，这一变化已完全背离CPI的正常季节波动规律，呈现出食品和非食品同涨的态势。面对持续向上的CPI，需要以加息来表明宏观当局坚定的反通胀决心。同时，房价久调不下，与利率过低有关，这次加息将对房地产调控产生一定积极作用。此外，加息还能降低大企业对于廉价信贷资源的大规模占用。

招商银行宏观分析师 徐彪：央行宣布加息，从影响利率政策的几个原因看，通胀、经济过热和负利率导致房价失控，十二月以来通胀压力明显减弱，经济过热没有苗头，剩下一个原因很可能是因为房价。十一月以来各地楼市成交快速反弹，从这个角度看，加息是为了调控楼市，未必会有更强的连续性。



唐山市路北区交通运输局的打水点张贴了一张纸条：“此处只供局长们喝水，注：其他同志到别处打水。”网友说，局长就是牛。

想必这个局长水箱里装的绝不是什么特制的营养液，也不可能是什么特殊的保健水。就目前而言，国家对领导干部的职务消费和生活福利还没有规定到喝水的与众不同，官民有别。唯一能够解释的只能是局长水箱里装的是媚权之水、特权之水，演绎的是媚权丑态与特权腐败。

“只供局长喝水”不大可能出自局长们

的授意，显然是一些“会来事”者的“杰作”，显示对领导的关心，拉近与领导的距离，获得领导的赏识，以此巴结领导。这难道不是媚权丑态？而以贴纸条的形式堂而皇之地广而告之，也说明局长水箱已被局长们所默认、所接受。

“局长水箱”折射出媚权的丑态与特权的腐败，连水箱也成了巴结领导的道具，连喝水也要分个三六九等，这样的机关究竟在为谁服务？真的希望，机关干部像关心局长喝水那样关心群众生活就好了。

老报人说

laobaorenshuo

古今干谒异同论

唐人

“干谒”，《辞源》的解释是“对人有所求而请见”。干谒的对象，当然是为较高身份地位的人，所以请求进身为官又叫“干进”；干进也是干谒的一种，而且是主要的一种。

在古代，干谒好象并不是什么丑事，毛遂自荐成了自告奋勇的典型。苏秦游说挂上了六国相印；东汉章帝“雅好文章”，班固通过“献赋”很快得到重用。到了唐代，文人干谒求仕风成，以至在长期的封建社会中，不管朝廷的选官取士制度如何变化，干谒始终与文人的求仕相伴随。

古人的干谒虽然有时也遭到非议和耻笑，但其实他们中的多数，干谒手段和目的还是很阳光的。诗仙李白用“生不愿封万户侯，但愿一识韩荆州”的名句轻轻拍了一下韩朝宗的马屁，紧接着就提醒韩“不以富

贵而骄之，寒贱而忽之”，既无屈膝折节之态，更无徇私行贿之嫌。诗圣杜甫据说是留下干谒诗最多的一个，而他的每次干谒也都底气十足。杜甫赠诗希望得到提拔，不仅敢说自己“读书破万卷，下笔如有神”，要“致君尧舜上，再使风俗淳”；而且最后竟说，如果你再不提拔我，我就要和你“拜拜”了。还有那些出自寒微的文学大家，如骆宾王、陈子昂、孟浩然、朱庆余等等，都有过干谒经历，而且留下了干谒诗的名篇佳作和风流佳话。

如今，由于新的干部选任制度和反斗争不断发展，公开的干谒求仕似乎见不到了。但这并不说明干谒现象的消失。只是因为干谒者和被干谒者都失去了足够的底气和磊落胸怀，所以无处不在的“请求进

身”也就在官场潜规则中悄然转入地下，变成了黑幕后的买官卖官和权钱交易。

君不见那些已经落马和行将落马的大人物，但凡做过一府一县什么书记什么长的，几乎无一例外都有过卖官卖权经历；而与之对应的，则是更多干谒者的买官买权行径。落马者手中的官和权当初大概就是通过干谒秘径买到的；后来买到了官和权的人，则又理所当然地进行投资回收和赚取利润。于是干谒在这里形成了一种恶性循环，成了当前党风廉政建设中的顽疾。此疾不除，则党和国家命运堪忧矣。小诗一首，立此存照：

干谒千年有此风，谁知底里未全同。
试看今日官帷后，美女真金一色红。
(作者系省城某文化报原总编辑)

时评

shiping

要不要追究被骗领导的责任？

雷钟哲

陕西商洛市商州区金凤山公园环山路两边的绿化草被人用绿漆喷涂，当地群众质疑造假。据透露：“半月前曾有个项目现场观摩会，为了到场的领导冬天里能看到绿草，才用绿漆喷的。”(12月24日《西安晚报》)

印象中这样的“刷漆绿化”，已经不是首创。云南省富民县林业局曾在大山上刷过油漆装扮绿化，该县宜良县也曾要求居民给公路两侧山上的坟墓刷上绿漆。当然，我不是在这里追究版权，只是想，如果一点好处没有，为什么还要这么干呀？这

里，我不妨对“好处”猜测一二——第一，它能取悦领导，让上级领导看到这里生机盎然，绿色满目，给领导留下极佳印象。领导印象好了，项目不愁争取，升迁不愁通达。第二，它能积累政绩，赢得“能干、会干、敢干、大干”的溢美之词。

但这毕竟是在造假，或者说，是在用虚幻的感官满足欺人以至自欺。但奇怪的是，这些造假行为的败露，似乎无一出自官员的自觉，造假者良心发现抑或是上级领导慧眼识伪。这就容易看出，一些地方的下级官员和上级官员都有造假的冲动，且

能通过造假得到共同的满足。直白点说，造假——包括领导容忍下级造假——能满足或者暗合了上级的某种需要，这“需要”甚至比皇帝的新衣还要迫切。

因此，要想杜绝此类低级的复制，最重要的是要让上级领导幡然醒悟。当然，“醒悟”不能靠自觉，还要施以外力。比如，在揭露出此类欺瞒行径后，被欺骗的领导，也要一起问责——你就那么容易被骗？你就那么喜欢被骗？只有对“好细腰”的“楚王”问责，宫中饿死美女的情形，才会越来越少。